

# 沈晓明在省纪委七届五次全会上强调 推进全面从严治党向纵深发展 让清正廉洁成为海南自由贸易港建设的鲜明旗帜

冯飞毛万春李军出席

□记者 林文星

本报讯 1月29日,省纪委七届五次全会在省人大礼堂开幕。省委书记沈晓明出席会议并讲话,强调要深入学习贯彻十九届中央纪委五次全会精神特别是习近平总书记重要讲话精神,推进全面从严治党向纵深发展,让清正廉洁成为海南自由贸易港建设的鲜明旗帜。

冯飞、毛万春、李军、何忠友、肖莺子、肖杰、刘星泰、孙大海、周红波、何西庆等省领导在主席台就座。省委常委、省纪委书记、省监委主任蓝佛安主持会议。

沈晓明强调,习近平总书记在十九届

中央纪委五次全会上的重要讲话,高屋建瓴、统揽全局,思想深邃、内涵丰富,是推进全面从严治党向纵深发展的重要遵循,是新时代纪检监察工作高质量发展的行动指南。全省各级党组织和广大党员干部要认真学习贯彻、掌握精神实质、坚决贯彻落实。

沈晓明全面总结了2020年我省全面从严治党取得的成效,深入剖析了存在的问题。他强调,要从政治上准确把握我省党风廉政建设反腐败斗争形势,旗帜鲜明同错误思想、错误言论作斗争,讲清楚党中央和习近平总书记的要求,讲清楚海南全面深化改革开放和中国特色自由贸易港

建设的正确政治方向,讲清楚全面从严治党对海南自由贸易港建设的基础性作用,讲清楚全面从严治党对海南全面深化改革开放的推动作用,讲清楚清明政治生态和亲清政商关系是优化营商环境的重要内容,以永远在路上的坚韧和执着,坚定不移推进全面从严治党,确保海南自由贸易港建设行稳致远。

沈晓明要求,要推进政治监督具体化常态化,健全完善“4·13”监督、检查和问责机制,强化自觉接受政治监督意识,确保党中央重大决策部署落地见效。要一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,保持惩治腐败高压态势,深入推进系统治理,着力修复净化政治生

态。要持之以恒落实中央八项规定精神,坚决整治“四风”,鼓励干部担当作为,巩固拓展作风建设成效。要持续整治群众身边腐败和作风问题,不断增强人民群众的幸福感和获得感、安全感。要以党内监督为统领,构建起各类监督有机结合、融为一体的党和国家监督大格局。要从严从实加强纪检监察干部队伍建设,强化理论武装、提高政治判断力,增强政治自觉、提高政治领悟力,做到令行禁止、提高政治执行力,不断开创正风肃纪反腐新局面。

此次全会为期一天半。会议还听取并审议了蓝佛安同志代表省纪委常委会向全会作的工作报告。

## 冯飞与中交集团董事长王彤宙一行举行会谈

□记者 林文星

本报讯 1月29日上午,省长冯飞在海口与中国交通建设集团董事长、总经理王彤宙一行举行会谈。

冯飞对王彤宙一行的到访表示欢迎,并介绍了海南自贸港建设情况。他说,海南自贸港建设实现顺利开局,自由贸易港政策制度体系正加紧建立。希望双方在交通基础设施建设、旅游产业提质升级、城市建设

品质提升、国际教育创新岛建设等方面深化合作。

王彤宙对海南省长期以来给予中交集团的关心和支持表示感谢。他表示,海南省是中交集团持续深耕的重点市场、重点区

域,中交集团将充分发挥自身综合优势,在交通体系建设、城市路网完善、海上旅游及生态环境治理等领域与海南省开展全方位合作。

刘平治参加会谈。

## 喜迎新春送春联 文化下乡暖心田

省文联文艺志愿服务小分队开展系列文艺志愿服务活动

走基层  
新春

□记者 钟起的 通讯员 黎秀葵

本报讯 近日,由省委宣传部指导,省文联主办,省文艺志愿者协会承办的2021年海南省文联文化科技卫生“三下乡”活动暨“我们的中国梦”——文化进万家文化惠民志愿服务活动拉开帷幕。省文联文艺志愿服务小分队分赴儋州、琼中、三亚、海口等地开展系列文艺志愿服务活动。

在儋州中和镇高第村,省文联文艺志愿服务小分队为基层群众送去丰盛的“文化年货”,让群众真正享受到“文化民生”带来的幸福生活。由省摄影家协会、省民间文艺家协会、儋州市摄影家协会和儋州市非遗企业组成的小分队组织开展丰富多彩的慰问活动,为16户脱贫户送摄影作品、新春对联、新年挂历等慰问品。

在海口琼山区府城社区,小分队书法家

现场为社区居民写春联和福字。

据了解,“我们的中国梦”——文化进万家为主题的系列文化惠民志愿服务活动志愿者分别来自省书协、美协、民协、摄协等省级文艺家协会,他们给村民写春联、拍全家福、画年画、剪窗花等,一张张饱含祝福的春联和全家福,一幅幅喜庆的年画和剪纸,为当地群众送上新春的祝福,给当地增添了几分春节将至的喜庆气氛。此次活动将历时一个月。

## 保障春节期间“菜篮子”供应 海口龙华区免费发放 200吨有机肥

□记者 苏钟 通讯员 刘伟 姜沈

本报讯 记者从海口市龙华区农业农村局了解到,为帮助菜农抓好冬耕生产,加大“菜篮子”保供工作力度,连日来龙华区组织向辖区菜农发放有机肥约200吨,惠及500余户菜农。

据了解,1月20日开始,龙华区农业农村局联合各镇组织农技人员,主动将农资运送到田间地头,免费为龙泉镇新发地蔬菜基地、城西镇苍东蔬菜基地等相关菜农发放有机肥约200吨,惠及500余户菜农。

据新华社电 经最高人民法院核准,1月29日上午,天津市第二中级人民法院依照法定程序对中国华融资产管理股份有限公司原董事长赖小民执行了死刑。赖小民案一审审判长就相关问题回答了记者提问。

## 华融公司原董事长赖小民被执行死刑

一审审判长答记者问

问:请解释一下本案判处被告人死刑的理由?

答:本案以受贿罪判处赖小民死刑,主要是基于以下四点考虑:

一是赖小民受贿数额特别巨大。赖小民受贿数额达17.88亿余元,是新中国成立以来受贿数额最大的职务犯罪案件。

二是犯罪情节特别严重。赖小民具有索贿等多项依法从重情节,受贿行为持续时间长达10年,实施受贿犯罪多达22起,有3起受贿犯罪数额分别在2亿元、4亿元、6亿元以上,另有11起受贿犯罪数额均在1000万元以上,涉及企业融资、工程承揽、项目开发、工作调动、职务提拔等多个领域。

三是社会影响特别恶劣。赖小民的绝大部分受贿行为发生在党的十八大之后,属于典型的不收敛、不收手,严重侵害了国家工作人员

职务行为的廉洁性,败坏了国家工作人员的声誉,在全国造成了特别恶劣的社会影响。

四是使国家和人民利益遭受特别重大损失。赖小民为谋私利,擅权妄为,对国有金融企业的经营管理秩序造成严重侵害,造成重大经济损失和金融风险,严重败坏了社会风气,严重污染了政治生态。

综上,赖小民受贿犯罪数额特别巨大,犯罪情节特别严重、社会影响特别恶劣、使国家和人民利益遭受特别重大损失,罪行极其严重,依法应当判处死刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。

同时,赖小民还犯有贪污罪和重婚罪,应当依法实行数罪并罚,故我院决定对其执行死刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。

问:对本案的涉案财产如何处理?

答:本案中,办案机关已查封扣押17亿余元赃款赃物,绝大部分赃款赃物已经查封到案。判决生效后,我院将依照相关法律规定对涉案财物进行处理,上缴国库或者发还相关单位。不足部分,我院将继续追缴。

## 简化流程 降低成本 我省推行全省用户办电“一网通”

□记者 沈丽焕 通讯员 莫娟 朱滢琳

本报讯 记者从海南电网公司五年优化电力营商环境举措发布会上获悉,今年起,南方电网海南电网公司将充分利用数字电网平台,推行全省“一网通办”,客户在报装时仅需向供电企业提出开户申请即可“一键式”完成电力接入。

在发布会上,海南电网介绍,通过进一步缩短办电时长、简化办电流程、降低办电成本等十个方面共28项举措,全面构建现代供电服务体系。到2025年海南将全面实现低压居民和低压小微企业客户用电报装“零上门、零审批、零投资”和高压客户用电报装“省力、省时、省钱”服务,为海南自贸港建设提供“经济便捷、智能可靠、绿色公平”的电力营商环境。